1. feladat 4.5 pont

A fémek 'jellemerGsségi sorat" mar az alkimistak is ismerték. Most mi is meghatarozzuk 4 fém
sorrendjét.

Az asztalon réz, cink és 6n mintakat talal, valamint CuSQ,, ZnCl,, SnCl, és InCl; (indium-triklorid)
oldatokat. Mind a négyféle oldat kb. 5-5 mi-es részletéhez adja hozza mind a haromféle fémet! Tegye
félre a kémcsoveket 10-20 percre, majd jeldlje a tablazatban, aho! fémkivalast tapasztal! A
nehézfémek oldatai a hidrolizis miatt savas kémhatasuak! Vigyazat a nehézfémek s6i mérgezdek!

CuS0O4 | ZnCl, | SNCL | InCl;

Cu
Zn
Sn
2 pont
irja fel a reakciéegyenleteket azokban az esetekben, ahol reakciot tap%sztalt!
1.5 pont

Allitsa névekvé sorrendbe a réz, cink, 6n és indium fémeket a standard potencialjuk alapjan!

1 pont




2. feladat 8 pont

A vanadium az atmeneti fémek kézé tartozik, mely vizes oldatban
négyféle oxidaciés szdmmal fordulhat eld, tovabba nagyszamu komplex
vegylilete is ismert. A vanadiumvegydliletek kézott a szivarvany 6sszes
szine el6fordul, ezért nevezték el a skandindv szépségistenndrol,
Vanadis-rél. Ebben a feladatban a vanadium négyféle oxidéacios
allapotanak reakciéit fogjuk vizsgaini.

A feladatban az alabbi vanadium-ionokkal fogunk dolgozni:

VO,'(sarga) —— VO*(kék) —— V*(fiizdld)—— V*(ibolya)

| - _

Irja be a négyzetekbe az egyes ionokban a vanadiumatom oxidaciés szamat! 0.5 pont
A kiadott reagensek segitségével végezze el az alabbi reakcidkat!

A vanadium-oldatok mindegyike erdsen savas! Vigyazzon, a vanadium-vegyiiletek mérgezéek!
A cinkamalgamot a gyijtébe dntse!

Kis oldatmennyiségeket hasznaljon! A reagenst cseppenként adja a vizsgalt oldathoz, hogy biztosan
meg tudja ailapitani a szinvaltozast!

elvégzendo reakcio Megjegyzés a kisérlethez Tapasztalat
— .

VO," + H,S0; —— SO,-oldatot hasznéljon!

VO," + oxalsav ———

VO* + MnOy ——— (vigyazzon, a permanganat ion is szines!)

V** + Cl, (kl6rosviz) ——

V* + Zn (cinkamalgam) ——  (razogassa az oldatot az amalgammall)

V¥ + levegb (0;) —— (rdzogassa az oldatot a kémcsbében!)

irja be az egyes reakciok termékének szinét a téglalapokbal 3 pont
A tapasztalt szinvaltozasok segitsegével allapitsa meg, hogy az egyes redox-reakciokban a vanadium
milyen oxidacios allapott szarmazékka alakul. Irja fel, é€s rendezze a hat reakci6 reakciéegyenletét!

4.5 pont




3. feladat ' : 7.5 pont

Ebben a feladatban egy - a modem pirotechnikaban elterjedten hasznalt - vegyiilet, a litium-perklorat
(LiCIO,) oldédésanak érdekességeivel fogunk foglalkozni. A LiCIO, 3 mol kristalyvizzel kristalyosodik,

de ismereles kristalyviz-mentes valtozata is.

Oldja fel a kiadott kristalyvizes és kristalyviz-mentes LiClIO, mintakat pontosan 5-5 ml vizben. Az

oldast gyorsan, erfs razogatassal végezze!
Milyen hoévaltozasokat tapasztal az egyes esetekben? Mi a jelenség magyarazata? Milyen részecskék

talathatéak az oldatban?

0.5+1+0.5 pont

Tegye félre mindkét kémcsovet 10 percre, majd Ujra vizsgélja meg a korabban tiszta oldatokat.
Melyik esetben tapasztal csapadékkivalast? Mi a kivalt anyag képlete? Mi magyarazza, hogy a
korabban tiszta oldatbél anyag valik ki?

0.5+1+1 pont




A masik vizmentes LiClIO, mintéat oldja fel 8 ml etil-alkoholban! Szaraz méréhengert hasznaljon! Az
oldatot foly6 vizzel hiitse le.

Miért exoterm az old6édas? Mi a szolvatalédott részecskék képlete ebben az esetben?

0.5+0.5 pont

Adjon a kihiilt alkoholos oldathoz 1ml desztillalt vizet, razza 6ssze a kémcsévet, majd figyelje 3
percig!

Mi a kivalt kristalyok képlete? Alkoholban a vizmentes, vagy a kristalyvizes LiClO, oldédik jobban?
Miért?

0.5+0.5+1 pont

Osszesen 20 pont




Laboratorluml gyakorlat kémia OKTV I. kategéria donté
Budapest, 2003. aprilis 12.

Borax borsav tartalmanak meghatirozasa

Az elsb éves hallgatdk laboratériumi gyakorlaton azt a feladatot kapték, hogy
borsavbdl (H;BO;) béraxot (Na,B,O;10H,0) Allitsanak el6. Minden
1gyekezetuk ellenére az elBallitott boraxban bérsav maradt. Az On feladata lesz
‘meghatérozni, hogy milyen a minta 6sszetétele.

A mérés elve

A bérax (nétrium-tetfaborét) Vizben vald oldésakor' lL’lgosan hidrolizél és

,,,,,,

k1eL21tendo reakci6: egyenlet)

B0 + .H0=...HBO; + ......OH

A keletkezett hidroxidion metilvérds indikdtor mellet sésavval megtitralhaté.

A bbrsav elsé disszociaciés allanddja vizes oldatban 6:107'°. Ennek az a
kovetkezménye, hogy a béorsav lug mérdoldattal kézvetlentil nem titralhato.
Komplexképzési reakcioban a bérsav vicinalis hidroxilcsoportokat tartalmazo
- polialkoholokkal (pl. mannit, glicerin) az alabbi egyenlet szerint reagal:

| g7 [ > +H'+3H,0.
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A keletkezett komplex ecetsav erossegu sav, igy fenolftalem 1nd1kator mellett
ligméréoldattal megtitralhato.

Mivel a bérsavat nem jelzi a metilvoros indikator (kis savi er6ssége miatt), ezért
jelenlétében elvégezhetjiik erbs bazisok, erds savak valamint egyes hidrolizald
sok (pl. bérax) meghatdrozasat is. Ezeket a borsav komplexképzési reakeidja
el6tt (polialkohol hozzdadasa nélkiil) a metilvorés atcsapasi szinéig titrdlva
meghatarozhatjuk boérsav jelenlétében.



Az eljaras leirdsa:

A kiadott bérsav tartalmtG bérax mintdbdl 100,0 cm® tdrzsoldatot készitiink
(bideszt. vizzel). A t6rzsoldat 10,00 cm’-es részletét 100 cm’-es titralé lombikba
pipettazzuk, és az oldatot 40 cm’-re higitjuk bideszt. vizzel. 1 csepp metilvords
jelenlétében 0,1 mol/dm’-es sésav mérSoldattal hagyma szinig titraljuk.

A megtitralt oldathoz kb. 2,5 g mannitot adunk (a metilvords szine élénkpirosra
véaltozik), rdzogatdssal feloldjuk és néhdny csepp fenolftalein indikéator
hozzdadédsa utdn a keletkezett savat 0,1 mol/dm>-es nétrium-hidroxid
mérooldattal megtitraljuk. Titrdlds kozben el6szor a metilvords sarga szinének
megjelenését latjuk, majd tovabb adagolva a mérdoldatot a fenolftalein
rdzsaszinének megjelenéséig titralunk.

(bérsav (H;BO;) Mt: 61,83 g/mol, borax (Na,B,0;,-10H,0) Mt: 381,4 g/mol)

Feladat:

1. A kapott minta borax és borsav tartalmanak megmérése és
kiszamitdsa!

2. A borsav hany szazalékdt sikeriilt ndtrium-tetraborattda
alakitani? (Az egyéb veszteségektdl tekintsen el!)

Kérjiik a valaszlapon feleljen a kérdésekre!



